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Αλλάξτε όρια στις κεραίες 

Της ΡΟΥΛΑΣ ΠΑΠΠΑ-ΣΟΥΛΟΥΝΙΑ  

«Παίζουµε µε τη δηµόσια υγεία και αυτό πρέπει να 
σταµατήσει», αναφέρει η έκθεση που υπερψηφίστηκε και 
από τους ευρωβουλευτές της Ν.∆. Τους βουλευτές, 
δηλαδή, µιας κυβέρνησης που αντιµετωπίζει µε απάθεια το 
συγκεκριµένο θέµα παρά τις αλλεπάλληλες προσφυγές 
πολιτών στα δικαστήρια, στο ΣτΕ και στον Συνήγορο του 
Πολίτη.  

Τι λέει η Ευρωβουλή  

Οι σχετικές αποφάσεις πάντως παραµένουν ανεκτέλεστες, µε το ΥΠΕΧΩ∆Ε να ισχυρίζεται ότι δεν έχει... δικαιοδοσία 
στην αποµάκρυνση των κεραιών, ενώ νοµάρχες και δήµαρχοι δεν έχουν ούτε καν τα µηχανήµατα να το κάνουν.  

Τι ακριβώς, όµως, ψήφισε το Ευρωκοινοβούλιο;  

1 Εκρινε ως αναξιόπιστα τα όρια έκθεσης του κοινού στα ηλεκτροµαγνητικά πεδία, που είχε θέσει η Κοµισιόν το 
1999, απαιτώντας την επανεξέτασή τους. Επιχείρηµά του; Η διχογνωµία της επιστηµονικής κοινότητας, η οποία 
εντάθηκε µετά το 1999, οπότε τα όρια έφτασαν στα 55 βολτ ανά µέτρο.  

2 Προτείνει στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή να διαθέσει πόρους από την έρευνα για µια εκστρατεία ενηµέρωσης της 
νεολαίας σχετικά µε πρακτικές ασφαλέστερης χρήσης των κινητών. Με αυτή την πρόταση παραδέχεται, ότι η 
προστασία είναι πιο επείγουσα από την ίδια την έρευνα. ∆ηλαδή, ο κίνδυνος είναι πλέον αποδεδειγµένος.  

3 Αποδοκιµάζει τις διαφηµιστικές εκστρατείες για την πώληση κινητών που προορίζονται αποκλειστικά για παιδιά, 
όπως επίσης και τις προσφορές «δωρεάν λεπτών οµιλίας» σε εφήβους.  

4 Καλεί τα κράτη-µέλη να ακολουθήσουν το παράδειγµα της Σουηδίας όπου οι άνθρωποι που υποφέρουν από 
ηλεκτρο-υπερευαισθησία αναγνωρίζονται ως άτοµα µε αναπηρία, υπογραµµίζοντας ότι τα όρια πρέπει να τίθενται 
µε κριτήριο τις ευαίσθητες κοινωνικές οµάδες και όχι τον µέσο υγιή ενήλικο. Αυτονόητο είναι ότι σχολεία, 
βρεφονηπιακοί σταθµοί, και γηροκοµεία πρέπει να βρίσκονται µακριά από κεραίες.  

5 Απευθύνει έκκληση οι ποµποί να τοποθετούνται µε 
τέτοιο τρόπο, ώστε να περιοριστεί ο αυξανόµενος αριθµός τους. Τα κράτη-µέλη οφείλουν να συστήσουν ενιαίο 
γραφείο εξυπηρέτησης για τη διαδικασία αδειοδότησης και να συµπεριλάβουν στα χωροταξικά τους σχέδια 
περιφερειακό σχεδιασµό για την εγκατάσταση κεραιών.  

6 Ζητά να καταρτιστεί οδηγός διαθέσιµων τεχνολογικών επιλογών, οι οποίες είναι αποτελεσµατικές για τη µείωση 
της έκθεσης σε ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία. Επίσης, η Ε.Ε. οφείλει να συµπεριλάβει το ασύρµατο internet και τα 
ασύρµατα τηλέφωνα στα κριτήρια που θέτει για την πιστοποίηση του υγιεινού περιβάλλοντος κτιρίων.  

7 Επικρίνει τις ασφαλιστικές εταιρείες, που εξαιρούν από την ασφαλιστική κάλυψη κινδύνους σχετικούς µε τις 
ακτινοβολίες, γεγονός που σηµαίνει ότι στην πράξη οι ευρωπαϊκές ασφαλιστικές εταιρείες γνωρίζουν τον κίνδυνο!  

*Σηµαντικά ερωτήµατα διατυπώνονται στην έκθεση για την τύχη της επιδηµιολογικής µελέτης Interphone 
(χρηµατοδοτήθηκε το 1998 από την Ε.Ε. µε 3,8 εκατ. ευρώ, µε τη συµµετοχή 12 κρατών, µε σκοπό τη διερεύνηση 

Η προειδοποίηση για τους κινδύνους από τις κεραίες κινητής τηλεφωνίας είναι αγωνιώδης. Προέρχεται από το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το οποίο ενέκρινε πρόσφατα µια έκθεση-καταπέλτη µε συντριπτική πλειοψηφία: (559 
ψήφοι υπέρ, 22 κατά και 8 λευκά). 
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εγκεφαλικών όγκων αλλά και όγκων του ακουστικού 
νεύρου ή της παρωτίδας). Το πόρισµα αναµενόταν από το 
2006, αλλά δεν έχει ακόµη εκδοθεί!  

*Η επιτροπή ζητά να σκληρύνει τη στάση της η Ε.Ε. και να 
απαιτήσει από τους υπευθύνους του προγράµµατος να 
κοινοποιηθούν οι λόγοι για τους οποίους δεν δηµοσιεύτηκε 
ακόµη το πόρισµα. Παρ' ότι η µελέτη βρίσκεται στα 
συρτάρια, η συντονίστριά της, Ελίζαµπεθ Κάρντις, συνιστά 
«λελογισµένη χρήση» των κινητών από τους ανηλίκους 
και τους προτρέπει να χρησιµοποιούν µόνο τις σταθερές 
τηλεφωνικές συσκευές.  

*Εντύπωση προκαλεί ότι η έκθεση, σε άλλο σηµείο της, 
αµφισβητεί την αξιοπιστία του Παγκόσµιου Οργανισµού 
Υγείας, που έθεσε ως παγκοσµίως αποδεκτά όρια 55 βολτ 
ανά µέτρο. Εµµέσως την κατηγορεί για έλλειψη 

διαφάνειας, τονίζοντας ότι χάνεται χρόνος αφού όρισε το... 2015 ως έτος αξιολόγησης των επιπτώσεων των 
ηλεκτροµαγνητικών πεδίων στον άνθρωπο.  

Η αναπροσαρµογή των ορίων στις εκποµπές θεωρείται µείζον θέµα, αφού την τελευταία δεκαετία είχαµε ραγδαία 
επέκταση τεχνολογιών, που εκπέµπουν ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία.  

Από το 2000, ωστόσο, το Κοινοβούλιο είχε προειδοποιήσει: «Η έκθεση στις ακτινοβολίες πρέπει να είναι τόσο 
χαµηλότερη όσο είναι λογικά εφικτό» και απόδειξη της δυνατότητας µείωσης των ορίων είναι ότι ήδη 9 κράτη-
µέλη, η Ελβετία, η Ρωσία και η Κίνα τα περιόρισαν προληπτικά.  

Με βάση το όριο του Λουξεµβούργου (3 βολτ ανά µέτρο), στο οποίο αναφέρεται το ψήφισµα του 
Ευρωκοινοβουλίου, η Ελλάδα εκθέτει τους πολίτες της στα ηλεκτροµαγνητικά πεδία 10 φορές περισσότερο. Με 
βάση όµως τα ακόµη χαµηλότερα όρια, που έχουν υιοθετήσει άλλες χώρες της Ε.Ε., βρίσκεται 100 φορές πιο πάνω.  

Παράδειγµα προς αποφυγήν  

Ο ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ, ∆ηµ. Παπαδηµούλης, τονίζει ότι η έκθεση του Ευρωκοινοβουλίου είναι ένα 
σηµαντικό βήµα στην προστασία του κοινού. «Το µπαλάκι πλέον βρίσκεται στην Κοµισιόν και τις κυβερνήσεις των 
κρατών-µελών. Η έκθεση πρέπει να µεταφραστεί σε νοµικά δεσµευτικά µέτρα υποχρεωτικά για όλα τα κράτη-µέλη 
και, το κυριότερο, να θεσπιστούν οι αναγκαίοι έλεγχοι και κυρώσεις για την εφαρµογή των σχετικών ρυθµίσεων. Η 
περίπτωση της Ελλάδας, όπου δεν εφαρµόζεται η ισχύουσα νοµοθεσία για την προστασία της δηµόσιας υγείας και 
του περιβάλλοντος, είναι χαρακτηριστικό παράδειγµα προς αποφυγή».  

*Εάν αναλογισθεί κανείς ότι ο αριθµός των κινητών τηλεφώνων στην Ευρώπη υπερέβη τον αριθµό του συνολικού 
πληθυσµού της, αντιλαµβάνεται πόσο το «κοκτέιλ... ηλεκτροµαγνητικών πεδίων» έχει «εισβάλει» στον οργανισµό 
µας. Το κακό είναι ότι οι κίνδυνοι για την υγεία είναι ακόµη άγνωστοι, τα κινητά τηλέφωνα σχετικά νέα και 
χρειάζεται να περιµένουµε άλλα πέντε χρόνια για να διαπιστώσουµε τον αντίκτυπο στη δηµόσια υγεία!  

rpsoul@enet.gr  
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